



## Úvodník státního tajemníka Aleše Chmelaře



Milí čtenáři, tento týden je od pondělí do pátku plný evropských témat. Včera zasedala Rada pro obecné záležitosti. Agenda byla nabitá a podmínky kvůli stávce bruselských aerolinek náročné.

Jednání se věnovalo návrhu příštího rozpočtu EU z dílny Evropské komise, připravovali jsme také červenou Evropskou radu a samozřejmě se konalo pravidelné zasedání k brexitu.

Zbytek týdne se ponese v duchu summitu EU-západní Balkán, který bude ve čtvrtek hostit bulharská Sofie. Pro Česko jde o zásadní téma, protože západní Balkán je pro nás důležitým partnerem a jsme přesvědčeni, že EU na tento region nesmí rezignovat a naopak mu má co nejvíce pomoci při přípravách na budoucí vstup do evropské rodiny.

Ještě před summitem se ve středu uskuteční večere lídrů EU, které budou dominovat té-

ma digitálu a inovací, migrace a zahraničně-politické otázky včetně aktuální situace mezi USA a Íránem.

Ve čtvrtek se premiér zúčastní tradičního bezpečnostního fóra GLOBSEC v Bratislavě, kde vystoupí se slovenským protějškem v rámci panelu o vícerychlostní Evropě. Závěr týdne se pak ponese v duchu plánované návštěvy Rakouska, kde předsedu vlády přijme rakouský kancléř Sebastian Kurz. V neděli pak odletíme na oficiální návštěvu Finska.

I přes aktuální úkoly nepolevujeme v přípravách na občanské konzultace, které jsme minulý týden zahájili v Praze v přeplněné La Fabrice. Konzultace se od konce května rozjedou do dalších českých měst a už 26. května si pojedeme vyslechnout názory občanů do Brna. Do 21. května se mohou hlásit subjekty, které se chtějí konzultací účastnit. Více informací naleznete na Euroskopu.

## Doporučení Národního konventu k západnímu Balkánu

Národní konvent o Evropské unii vydal v úterý 15. května doporučení vzniklá na základě konání kulatého stolu z 27. dubna 2018, jehož předmětem byl postoj EU k západnímu Balkánu a Východnímu partnerství. Diskuze se soustředila především na pohled klíčových aktérů na potenciální rozšíření Unie o státy západního Balkánu a na současnou podobu vztahů mezi EU a zeměmi Východního partnerství. Doporučení vznikla ve spolupráci s odborným garantem kulatého stolu, Asociací pro mezinárodní otázky (AMO).

V první části se diskuze zaměřila především na aktuální rozšiřovací vyjednávání týkající se zemí západního Balkánu, přičemž byla pozornost kladena také potenciálu, který mohou přinést vztahy s tímto regionem pro Českou republiku. Druhá část diskuze byla soustředěna na budoucí rozvoj politiky Východního partnerství. V této souvislosti byl věnován prostor reflexi summitu, který se na dané téma uskutečnil v Bruselu v listopadu roku 2017.

Národní konvent o EU na základě proběhlé diskuze vydal následujících osm doporučení. V případě prvního tématu západního Balkánu by Česká republika měla zachovat svoji deklarovanou podporu politiky rozšíření EU a evropské integrace šesti států západního Balkánu, která je v jejím ekonomickém, bezpečnostním i geopolitickém zájmu, a podložit ji konkrétními činy.

Dále by se měla v krátkém horizontu zasadit o co nejdříve zahájení přístupových rozhovorů s Albánií a Makedonií, stejně jako o podporu investic českých podniků v regionu. Obecně by ČR měla jít příkladem z hlediska dodržování principů demokratického právního státu, zejména svobody médií, potírání korupce, omezování střetu zájmů, stejně jako budování otevřené a tolerantní

společnosti. Zástupci České republiky by také měli vedle politických představitelů zemí západního Balkánu vést permanentní dialog s představiteli tamní občanské společnosti.

V případě druhého tématu věnovanému Východnímu partnerství by se měla česká diplomacie více zaměřit na konzistentní obhajobu relevance Východního partnerství a jeho budoucího rozvoje mimo jiné formou veřejné diplomacie, a to nejen v zemích východního sousedství, ale také v samotné ČR a mezinárodních organizacích typu EU, NATO či OBSE.

Dále by měla česká politická reprezentace nalézt shodu na tom, zda pro ni politika Východního partnerství představuje skutečnou zahraničněpolitickou prioritu, do které s ohledem na vlastní zájem bude investovat diplomatickou energii a finanční prostředky.

Česká republika by také měla pokračovat ve svém aktivním zapojení do týmu East Stratcom Task Force i po roce 2019 a dále podporovat svobodná ruskojazyčná média jako alternativu k ruské vládní propagandě, včetně finančního zapojení. Posledním doporučením je pak skutečnost, že by ČR v rámci vyjednávání víceletého finančního rámce měla prosazovat vyčlenění dostatečných finančních prostředků pro tuto agendu.

Doporučení Národního konventu o EU budou předložena vládě České republiky a dalším tvůrcům české evropské politiky. Video z kulatého stolu můžete zhlédnout na profilu Euroskop na portálu YouTube. Úplné znění doporučení a další informace o Národním konventu o EU naleznete na našich webových stránkách [www.narodnikonvent.eu](http://www.narodnikonvent.eu), twitterovém profilu @KonventEU, instagramovém profilu @narodnikonvent nebo na facebookové stránce Národní konventu o EU.

/V. Smolková/

Číslo 307  
14. května 2018

### V tomto čísle naleznete

Úvodník státního tajemníka  
Aleše Chmelaře

Doporučení Národního konventu  
k západnímu Balkánu

Slavnostní zahájení občanských  
konzultací v ČR

Oslavy Dne Evropy

Víceletý finanční rámec v Evropském  
parlamentu

Program evropských institucí

## Slavnostní zahájení občanských konzultací v ČR > ČR a EU

V pražské La Fabrice byly 10. května slavnostně zahájeny občanské konzultace. Jejich cílem je debatovat s občany členských států o tom, v jaké Evropě chtějí žít. ČR se tak připojila k celoevropské iniciativě, která vzešla z popudu francouzského prezidenta Emmanuela Macrona. Ten iniciativu na celoevropské úrovni slavnostně zahájil v Evropském parlamentu ve Štrasburku v dubnu.

Úvodní slovo pronesl předseda vlády Andrej Babiš, velvyslanec Francouzské republiky Roland Galharague a francouzská ministryně pro evropské záležitosti Nathalie Loiseau. Následně proběhla veřejná debata na téma "Jakou Unii chceme? Proč hovořit s občany o Evropě?", kterou moderoval Jan Macháček z Institutu pro politiku a společnost. Diskuze otevřená pro širokou veřejnost se zúčastnilo více než dvě stovky lidí.

Premiér Babiš uvedl, že si velmi dobře uvědomuje důležitost českého členství v EU i význam dialogu s občany o věcech veřejných. Výhody Evropské unie vidí především v udržení míru v Evropě a zajištění čtyř základních svobod, tedy volného pohybu osob, kapitálu, zboží a služeb.

Nejdříve je podle něj potřeba se zaměřit na dokončení plně funkčního vnitřního trhu, kde stále zůstávají některé bariéry. Teprve potom se lze soustředit na integraci v dalších oblastech. Zároveň zdůraznil potřebu bojovat za české zájmy, především pak za rozdělení finančních prostředků z evropských fondů.

Andrej Babiš zdůraznil ekonomické výhody, které členství v EU Česku přináší. "80 % českého vývozu směřuje do zemí EU, jsou u nás zásadní investoři z EU," řekl.

"Od vstupu do EU před 14 lety stoupl náš hrubý domácí produkt o 38 % a z evropského rozpočtu jsme celkem dosud získali o 695 miliard korun více, než jsme něj odvedli," připomněl premiér další přínosy členství v osmaadvacítce.

"Potřebujeme lidem vysvětlovat, že projekt EU je skvělý. Volný pohyb osob je úžasný a my jsme zažili dobu, kdy to nebylo možné. Na druhé straně musíme zdůrazňovat, že stále není dořešen vnitřní trh, že jsou tam omezení a bariéry. Evropa se musí zamyslet nad tím, jak více propagovat projekt, který je skvělý, ale bohužel u nás má takovou pověst, jakou má," uvedl předseda vlády.

Roland Galharague zdůraznil, že je potřeba, aby státy jednaly společně. Například v obchodní nebo obranné politice mohou podle něj země čelit současným výzvám pouze společně. "Nevybíráme si mezi národní a evropskou politikou, ale mezi evropskou nebo žádnou politikou," uvedl francouzský velvyslanec.

Evropa v současnosti podle francouzské ministryně nikdy v minulosti nečelila tak velkým výzvám jako v současnosti, ať už se jedná o hrozbu terorismu, digitální revoluci, klimatické změny nebo migraci. Všechny tyto výzvy překračují národní hranice, a proto je potřeba, aby Evropa reagovala společně. "Máme společnou historii, geografii i společný osud," vyzdvihla Nathalie Loiseau.

„Chceme budovat budoucnost pro občany, ale i s nimi, aby Evropa nebyla reprezentována tajemným úředníkem v Bruselu, ale aby měla i svojí tvář,“ upozornila ministryně na jeden z důvodů organizování konzultací o Evropě. /M. Bydžovská, T. Chlebounová/

## Oslavy Dne Evropy > ČR a EU

Ve středu 9. května se v Praze na Střeleckém ostrově uskutečnily oslavy Dne Evropy. V průběhu celého odpoledne se mohli návštěvníci u stánků jednotlivých členských států seznámit s jejich kulturním bohatstvím představeným v podobě publikací, kvízů či reklamních předmětů. Událost spolu organizovaly Zastoupení Evropské komise v České republice, Evropský parlament - Informační kancelář, Odbor komunikace o evropských záležitostech Úřadu vlády ČR a Ministerstvo pro místní rozvoj ČR.

Dnem Evropy, který se slaví každý rok 9. května, se oslavuje mír a jednota v Evropě. Toto datum je připomenutím historicky významné „Schumanovy deklarace“. Někdejší francouzský ministr zahraničních věcí Robert Schuman během svého projevu v roce 1950 v Paříži navrhl novou formu politické spolupráce v Evropě, která by omezila možnost válečného konfliktu.

Po zahájení události měli účastníci v průběhu odpoledne možnost navštívit jednotlivé stánky s evropskou tematikou, ať již prostřednictvím prezentace Evropy pro občany či Národního konventu o EU.

Dále se mohli účastnit her a sledovat prezentace ambasad

členských zemí EU a dalších participujících partnerů, přičemž měli také možnost získat užitečné informace o čerpání z unijních strukturálních fondů.

Na programu byly i debaty ve formátu Café Evropa. Prostřednictvím první z nich nazvané "S Erasmem do světa!" návštěvníci mohli dozvědět praktické informace o možnostech studia v zahraničí.

V podvečer následovala diskuze nazvaná "Kam kráčíš, Evropo?", kterou moderoval Filip Horký, a které se zúčastnila také česká eurokomisařka Věra Jourová. Panel se věnoval debatě na téma budoucího směřování EU.

Příjemným zpestřením byla nejen řada zábavných či soutěžních aktivit, ale také hudební vystoupení, kdy si účastníci mohli poslechnout populární skupinu Mirai či Emmu Smetanu.

Oslavy a doprovodné akce proběhly také v regionech. V krajských městech se v průběhu celého týdne konala řada událostí. V Olomouci byly například připraveny gastronomické speciality a kulturní zajímavosti vybraných unijních zemí, v Plzni naopak účastníky čekal již čtvrtý pochod na rozhlednu Chlum. /L. Škácha/

**Evropská komise představila svůj návrh víceletého finančního rámce poslancům Evropského parlamentu 2. května v Bruselu. Jednání by dle Komise měla nyní mít nejvyšší prioritu, aby dohody mohlo být dosaženo ještě před volbami do Parlamentu v květnu příštího roku. Podrobné návrhy finančních programů předloží Komise v příštích týdnech.**

Komise navrhla, do jakých oblastí půjde v letech 2021 až 2027 téměř **1135 miliard eur** v prostředcích na závazky, což odpovídá 1,11 % hrubého národního důchodu evropské sedmadvacítky.

Prioritními oblastmi jsou **výzkum a inovace, mladí lidé, digitální ekonomika, správa hranic, bezpečnost a obrana**. Úspory o cca 5 % čekají oblast společné zemědělské politiky a politiky soudržnosti. Hlavní novinkou je návrh na posílení vazby mezi financováním EU a zásadami právního státu.

Návrh dále obsahuje nový **program na podporu reforem** a evropskou funkci investiční stabilizace. Komise rovněž navrhuje zavést **nový soubor vlastních zdrojů**, např. daň z plastu či z obchodování s emisními povolenkami.

Návrh Komise na **financování aktivit Unie** poté, co z EU vystoupí Spojené království, označila většina poslanců přítomných debatě za krok správným směrem. Většina poslanců také uvítala návrh na **zvýšení příspěvků členských států** do rozpočtu Unie a zavedení nových zdrojů příjmů EU. Podle části poslanců je však návrh rozpočtu nedostatečně ambiciózní a chybí mu vize.

Parlament představil své stanovisko k **financování aktivit** Unie po roce 2020 již ve dvou usneseních přijatých v březnu, první se týkalo budoucího víceletého finančního rámce a druhé reformy systému vlastních zdrojů Unie.

K návrhu Komise se Parlament vyjádří prostřednictvím **usnesení na konci května**. Víceletý finanční rámec je přijímán formou nařízení Rady a je schvalován zvláštním legislativním postupem, který vyžaduje jednomyslné schválení Rady a **udělení souhlasu Parlamentu** vyžadující většinu hlasů všech poslanců.

Parlament může v rámci postupu souhlasu postoj Rady schválit nebo zamítnout, nemůže v něm však provádět změny. /J. Linková/

## Program evropských institucí, 16. až 23. května > Informace

### Summit EU – západní Balkán, 17. května 2018

V předvečer summitu bude debatována digitální agenda a inovace; obchodní vztahy EU-USA; aktuální situace ohledně jaderné dohody s Íránem; reforma společného evropského azylového systému. V rámci samotného summitu proběhne diskuze o spolupráci v oblastech konektivity, bezpečnosti a migrace či infrastruktury.

### Zasedání Rady pro zahraniční věci (část obchod), 22. května 2018

Dohoda obchodu s Austrálií a Novým Zélandem; závěry o sjednávání a uzavírání obchodních dohod EU; dohoda mezi EU a Japonskem o hospodářském partnerství; dohoda o volném obchodu a ochraně investic mezi EU a Singapurem; aktuální stav probíhajících obchodních jednání; v rámci pracovního oběda bude vedena diskuze o posledním vývoji v obchodních vztazích EU a USA

### Zasedání Rady pro zahraniční věci (rozvojová část), 22. května 2018

Budoucnost vnějších finančních nástrojů; Post-Cotonu; Světorenecký fond pro Afriku.

### Zasedání Rady pro vzdělávání, mládež, kulturu a sport, 22. a 23. května 2018

Doporučení k celoživotnímu vzdělávání; podpora společných evropských hodnot a inkluzivního vzdělávání; diskuze o podpoře podnikatelských a inovativních dovedností; debata o demografických změnách v EU; výměna názorů na téma prevence antisemitismu a radikalizace.

### Týden v Evropské unii

Týdenní monitoring událostí v EU Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR

Číslo 307, týden od 7. až 13. května 2018 \* Šířeno výhradně v elektronické podobě \* Přípravují pracovníci Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR \* Editor: L. Škácha \* Kontakt: newsletter@vlada.cz